
Коли-

чество

в % Высокая Умеренная Слабая Нет 

конкуренции

Розничная торговля продовольственными 

товарами

22,8 53,9 29,4 7,0 3,1

Розничная торговля 

непродовольственными товарами

21,5 50,2 32,1 8,4 1,6

Растениеводство 7,0 14,9 37,5 23,8 8,9

Общественное питание 6,9 39,4 44,2 9,1 2,4

Животноводство 5,9 16,3 42,6 19,9 7,8

Строительство 5,2 40,8 32,8 17,6 4,0

Бытовое обслуживание, ремонт 

автотранспортных средств

5,1 29,3 47,2 17,9 2,4

Транспортные услуги 4,9 46,2 39,3 8,5 3,4

Обрабатывающие производства 4,4 31,1 45,3 17,0 1,9

Обработка древесины и производство 

изделий из дерева

4,0 16,8 52,6 23,2 4,2

Оптовая торговля 3,9 43,0 40,9 8,6 4,3

Производство пищевых продуктов, 

включая напитки, и табака

3,6 36,0 39,5 12,8 4,7

Текстильное и швейное производство 3,2 21,1 47,4 22,4 7,9

Жилищно-коммунальное хозяйство 2,5 26,7 45,0 15,0 8,3

Предоставление социальных услуг 2,3 36,4 32,7 16,4 12,7

Издательская и полиграфическая 

деятельность

2,2 18,9 49,1 20,8 5,7

Услуги туроператоров, гостиниц 2,2 46,2 36,5 13,5 3,8

Деятельность в сфере здравоохранения 1,8 27,9 48,8 14,0 4,7

Информационные технологии (услуги) 1,8 36,4 38,6 13,6 6,8

Операции с недвижимостью 1,5 43,2 45,9 8,1 2,7

Розничная торговля фармпродукцией 1,5 22,2 61,1 8,3 5,6

Связь 1,0 32,0 36,0 24,0 8,0

Фармацевтическая деятельность 1,0 43,5 21,7 21,7 8,7

Финансовые услуги 1,0 29,2 37,5 25,0 4,2

Деятельность в сфере образования 1,0 20,0 32,0 28,0 16,0

Рыбоводство, рыболовство 0,8 22,2 5,6 61,1 5,6

Добыча полезных ископаемых 0,8 21,1 63,2 10,5 0,0

Производство резиновых и 

пластмассовых изделий

0,8 5,6 44,4 22,2 5,6

Научные исследования и разработки 0,5 16,7 25,0 41,7 16,7

9,6
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Бизнесу стало проще преодолевать административные барьеры, чем раньше

Уровень и количество административных барьеров не изменились

Административные барьеры отсутствуют, как и ранее

Бизнесу стало сложнее преодолевать административные барьеры, чем раньше

Ранее административные барьеры отсутствовали, однако сейчас появились

Вид экономической деятельности, 

в % от числа ответивших

Результаты опроса предпринимателей в 2017 году 

 (в опросе приняли участие 2394 человека)

Оценка состояния конкуренции на отраслевом 

рынке, в % от числа ответивших

Как изменился уровень административных барьеров на рынке в течение последних трех лет

в % от числа ответивших на вопрос, ответили 76,3% респондентов

Административные барьеры были полностью устранены



Административные барьеры Ответили на 

вопрос,
% респондентов

Нет (мало) 

проблем, в 

% от числа 

ответивших

Максимальная 

сложность, в % 

от числа ответивших

При входе на рынок

Регистрация предприятия 70,0 89,2 10,8

Получение согласований, разрешений 64,8 68,4 31,6

Оформление проектной документации 49,5 65,7 34,3

Получение лицензии на вид деятельности 46,5 67,1 32,9

Получение сертификата 39,4 70,8 29,2

Получение патента 33,3 75,2 24,8

Регистрация прав собственности (кроме права 

собственности на земельный участок)

50,8 78,5 21,5

Предоставление земельных участков в аренду или 

собственность

49,5 71,2 28,8

Перевод жилых помещений в нежилые 44,2 68,0 32,0

При осуществлении текущей деятельности

Проверки, проводимые контрольными и надзорными 

органами

61,1 63,7 36,3

Проверки, проводимые органами финансового 

контроля

61,1 62,6 37,4

Трудовое законодательство 52,2 74,6 25,4

Таможенные правила 32,0 79,8 20,2

Судебная система 34,6 74,4 25,6

Иные барьеры

Доступ к финансированию 53,4 52,6 47,4

Коррупция (включая взятки, дискриминацию и 

предоставление преференций отдельным участникам)

41,8 79,1 20,9

Доступ к государственным и муниципальным закупкам, 

и закупкам субъектов естественных монополий

41,8 70,4 29,6

Нестабильность российского законодательства, 

регулирующего предпринимательскую деятельность

53,4 44,7 55,3

Силовое давление со стороны правоохранительных 

органов

40,6 89,4 10,6

Теневой сектор 35,4 80,7 19,3

ОМС ОИВ

74,7 51,0

41,4 29,8

14,8 15,9

10,8 17,2

5,3 10,1

27,7 27,1

По Вашему мнению, на каком отраслевом рынке в Вашем городе (районе) необходимо развивать  

конкуренцию? Открытый вопрос, в % от числа ответивших, на вопрос ответили 27,7% респондентов

Продажа продовольственных товаров (11,9%), ЖКХ (11,9%), медицинские услуги (11,9%), строительство и 

производство стройматериалов (8,3%), транспортные услуги (7,6%), туристические услуги (7,6%), сельское 

хозяйство (6,9%), образование, детское развитие и творчество (5,8%), промышленное производство (5,4%), 

информационные услуги (4,7%), бытовые услуги населению (4,7%), животноводство, растениеводство 

(4,7%)

Помогают бизнесу своими действиями

Ничего не предпринимают, что и требуется

Не предпринимают каких-либо действий, но их участие необходимо

Только мешают бизнесу своими действиями

В чем-то органы власти помогают,в чем-то мешают

На вопрос ответили, % респондентов

Как бы Вы охарактеризовали деятельность органов власти на 

основном для Вашего бизнеса рынке? В % от числа ответивших
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